
C13    Mouvements et forces 

THEME 2  L’Univers 

TP : relativité du mouvement 



Pendant plus d’un millénaire, le système de Ptolémée (savant grec du IIème siècle après J.C.) permit une 

construction compliquée de la trajectoire des planètes et plaçait la Terre au centre du monde. C’est seulement au 

XVIème siècle que l’astronome Nicolas Copernic eut l’audace de placer le soleil au centre du cosmos. Avec cette 

hypothèse, les mouvements des astres s’expliquent bien plus efficacement. 
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Nicolas Copernic 

( 1473 – 1553 ) Référentiel héliocentrique 



D’après le schéma, la Terre fait un 

tour autour du soleil en  

36 intervalles de temps ( Dt ) ce qui 

correspond à 

365,25 j donc 

Dt = 365,25 / 36 = 10,15 j 

D’après le schéma, Vénus fait un tour autour du soleil en  

22 intervalles de temps ( Dt ) ce qui correspond à 

22 x 10,15 j = 

223,3 j 



1 UA 

d 

d = 2,2 cm sur le schéma donc en réalité, 

d = ( 2,2 / 3 ) x 1 UA  

d = ( 2,2 / 3 ) x 1,5.108 km = 

d = 1,1.108 km 



1 UA 

La distance entre la Terre et Vénus est minimum lorsqu’elles sont 

du même coté du soleil donc en T15  et  V15 

d = 0,8 cm donc en réalité  

d =( 0,8 / 3 ) x 1,5.108 

d = 4,0.107 km 

d 



1 UA 

La distance entre la Terre et Vénus est maximale lorsqu’elles sont 

alignées avec le Soleil, de chaque coté du soleil (cet instant n’est 

pas représenté sur la figure) 

d’ = 5,2 cm donc en réalité 

d’ =( 5,2 / 3 ) x 1,5.108 

d’ = 2,6.108 km 

d 

d’ 











Les positions ne sont pas régulièrement espacées donc 

le mouvement de Vénus n’est pas uniforme dans le référentiel 

géocentrique 

elle semble faire demi-tour dans le ciel lors de son mouvement. 



Les positions de Vénus dans le ciel terrestre vues dans le plan de 

l'écliptique 
(du 17 novembre 2005 au 17 mars 2006 avec un pas de 3 jours) 

Dans le référentiel géocentrique, toutes les planètes présentent des 

mouvements similaires avec une ou plusieurs boucles. Exemple de 

Mars 
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